

En Cataluña continúa el derrumbamiento del frente rojo

Ocupándose otros 32 pueblos, y con ellos el histórico Monasterio de Santas Creus. - Además de 2.000 prisioneros, depósitos de municiones y numeroso material

En Andalucía, Extremadura y Centro son rechazados los ataques marxistas

AVANCE DEL PARTE DE OPERACIONES DEL DIA 17 DE ENERO DE 1939. TERCER AÑO TRIUNFAL

En Cataluña ha continuado el victorioso avance de nuestras tropas en dirección al Este, venciendo todas las resistencias enemigas y rebasándose el pueblo de Montmaneu y sierras que lo dominan por el Sur.

Nuestro avance ha alcanzado una profundidad de unos diez kilómetros, penetrando en varios puntos en la provincia de Barcelona, y ocupándose los pueblos de Aguiló, Pellerols, Pavia, Guadiola, Lluídas, Valfogona de Riucort, Llorach y otras posiciones importantes. El enemigo abandonó gran cantidad de muertos y numeroso material, continuando el avance a la hora de cerrar este parte.

Más al Norte, en el sector de Pons, fué también batido el enemigo, ocupándose al Norte y Sur de dicho pueblo las alturas que inmediatamente lo dominan.

En el sector de la costa ha continuado en el día de hoy la limpieza de la extensa zona ocupada en los anteriores, habiéndose capturado más de 2.000 prisioneros y cogido depósitos de municiones y numeroso material.

En Extremadura, no obstante el violento temporal de aguas, se han adelantado nuestras líneas en el sector de Monterrubio, castigándose duramente al enemigo, que abandonó más de 300 muertos.

En otros lugares del frente Sur, los rojos desencadenaron desesperados ataques, que fueron materialmente deshechos por el certero fuego de nuestras tropas.

En el sector de Belalcázar (vértice Moritos) fueron rechazados, con duro quebranto para el enemigo, tres violentos ataques; y en el de Limones, donde también pretendió avanzar, dejó numerosos prisioneros y gran cantidad de muertos delante de nuestras alambradas. Salamanca, 17 de enero de 1939. III Año Triunfal.

NOTA

El "gobierno" rojo, para mantener, en su ejército y en la población que sufre su tiranía, la desorientación, ocultando a uno y a otra la verdadera situación de desastre en que se encuentra, publica en sus partes de guerra supuestas victorias en otros frentes lejanos de Cataluña.

Son falsas cuantas noticias inserta en dicho parte a fines de propaganda, para paliar la gran derrota de su ejército; que es la de sus dirigentes, y por las que propala éxitos de sus tropas en Andalucía, Extremadura y Centro.

Nuestra situación en estos frentes es absolutamente clara y despejada, y las líneas

se mantienen firmes, ante las que se deshacen los desesperados ataques rojos, para los que sacrifican inhumana y estérilmente millares de vidas, constituyendo un rotundo fracaso las tentativas de desviar nuestra decisiva acción sobre Cataluña. Esta proseguirá inexorablemente hasta alcanzar los definitivos objetivos militares y políticos que constituyen la finalidad de las actuales operaciones.

AMPLIACION AL PARTE DE OPERACIONES DEL DIA 17 DE ENERO DE 1939

Sobre los datos de las operaciones del día facilitados en el avance del parte oficial de hoy, se dan a continuación los siguientes:

Se han ocupado en el sector central del frente de Cataluña, además de los pueblos ya reseñados, los de Oliola, Segura, Albió, Bellmunt, Tavernera y Guadiola, Briansá, Montlleó, Sant Guim de la Rabasa, Montmaneu, Montfart, Sant Antolí y Vilanova, Hostalet, Rubinat, Pómar, Sant Pere del Aquells, Lluídas y Villagrassa.

En la región próxima a la costa se han liberado los pueblos de Vallespinosa, Salmella, Pont de Armentera, Santas Creus, con el monasterio del mismo nombre, Altafuya y Vespella.

Se ha hecho al enemigo considerable número de muertos, entre ellos un jefe de brigada de Carabineros, un comisario político y un comandante, y recogido gran cantidad de material.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En el día de ayer nuestra aviación bombardeó eficazmente los objetivos militares del puerto de Barcelona, y en lucha aérea derribó un caza enemigo.

Hoy han actuado las unidades aéreas intensamente en la zona de operaciones de Cataluña, logrando detener con sus fuegos a tres blindados, que a continuación fueron cogidos por nuestras tropas, y asimismo incendiar un camión y averiar otro, cargado con una pieza de artillería.

En combate aéreo han sido derribados cuatro "ratas".

De orden de S. E., el General jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

— 0 —

Simultáneamente, han sonado en Cataluña las palabras de perdón y de paz pronunciadas por el Caudillo, y la voz autorizada y recia de nuestras armas en magnífico avance. Las dos han caído sobre el pueblo catalán como anuncio de próxima liberación... mientras en Barcelona, los dirigentes se esfuerzan una vez más en inculcar a sus hueses la resabida consigna de resistencia a toda costa, aun cuando para ello hayan de sucumbir estérilmente miles de vidas.

Y al mismo tiempo que aquellas palabras del Caudillo, han sonado también las que anoche acompañaron al Parte Oficial, declarando que la ofensiva en Cataluña seguirá inexorablemente. Esta inexorabilidad y esta firmeza que acompañaron siempre a todas las actitudes del Cau-

dillo, porque en España cuando nos proponemos una obra nacional, esta se lleva a efecto de una manera terminante y rápida. Apenas han hecho mella en los dirigentes rojos las catástrofes recientemente sufridas en todos los sectores en que han atacado o han sido atacados: es más seguro que los hayan sentido todos los milicianos sometidos a la tiranía de la consigna de resistir a todo trance, que es la que en realidad les está derrota en todos los sitios.

Y sin embargo, por sobre los discursos y las declaraciones de los jefes rojos, ayer prosiguió nuestro avance en Cataluña y los desastres rojos en Extremadura y Centro. Más de veinte días de propaganda roja a base de estos sectores del Sur, no han bastado para que ellos adelanten sus líneas ni un punto. Por la razón de que los avances se hacen no precisamente con propaganda sino con armas y con fe, conquistando territorios y liberando pueblos.

Con armas y con fe, prosiguió nuestro avance en Cataluña. Se derrumbaron las esperanzas de que la conquista de Tarragona iba a arimarnos a descansar un tanto en nuestra marcha sobre Barcelona. Ni nos tienen los achuchones enemigos por otros sectores, ni nos detiene la impresión agradable de las grandes victorias conseguidas. Continúa el avance. Una enorme bolsa ha sido cerrada al Sur de Cervera, adelantándose nuestras líneas considerablemente, desde este punto y posiciones sobre Montblanch, hacia el próximo objetivo más importante de Igualada. El avance ha sido total y terminante en todo este amplio sector, conquistándose los pueblos de Montmaneu y Aguiló,

con importantes posiciones en la Sierra de Queró, bien adentradas ya en provincia de Barcelona. En este terreno se extendió la pequeña zona conquistada en jornadas anteriores sobre Bellprat, y es ya un frente dentro de la provincia de Barcelona, el que amenaza con la última resistencia roja.

Más abajo, debajo de las estribaciones de Sierra Collada, el pueblo de Port de Armentera, sobre la carretera a Tarragona, ha sido también conquistado. Y desde allí el avance se ha extendido a los pueblos de la costa, donde la línea ha alcanzado los pueblos de Altafuya y Vespella.

Queda todavía el saborear el triunfo de Tarragona, de cuya magnitud no nos damos perfecta cuenta a través de la exactitud sin exageraciones del Parte Oficial. Cada día la limpieza de la extensa zona conquistada en la rápida marcha sobre la ciudad, nos da un nuevo botín de prisioneros y armamento que quedaron dentro de la bolsa al Sur de Tarragona, sin tiempo para escapar ni para defenderse por la decisión y rapidez del golpe asestado por nuestras columnas sobre la ciudad.

Son muchos miles los prisioneros cogidos en este sector, cuya total limpieza no se ha realizado todavía. Un nuevo fervor, más sentido que nunca, después de dos años largos de falta de religión, se ha extendido sobre sus habitantes en la primera misa de campaña celebrada allí. La tranquilidad que ahora vive Tarragona está bien asegurada y ganada con la salvaguardia de las tropas nacionales, que prosiguen su marcha por Cataluña, haciendo realidad las palabras de Franco que anunciaron Paz y Perdón.

Rusia y Francia

Las dos únicas potencias europeas que no han reconocido a Franco

Con el reconocimiento que ya se anuncia por los respectivos Ministros de Asuntos Exteriores, Bélgica establecerá relaciones con la España Nacional. Con ello resulta que sólo quedan dos países de Europa que no mantienen relaciones oficiales con el Gobierno de Franco, que son Francia y la U. R. S. S.

El hecho es bien significativo. Lo han comprobado los dignos patriotas franceses que, siquiera por justa comprensión de los intereses de su país, se apresuraron a pedir a su Gobierno el reconocimiento de la España Nacional. En cambio, Blum con sus secuaces, y el comunista Thorez con los suyos, no sólo no admiten tales relaciones con la España Nacional, sino que se esfuerzan en conseguir la intervención francesa en España.

Las últimas victorias de Franco ha revuelto la infernal bilis de los partidos del "front populaire", y no saben cómo decidir a su Gobierno a una maniobra con los partidos rojos españoles. Pero los efectos que ésta podría traer para Francia han sido ya señalados por los grandes diarios de París y Londres y por la prensa alemana e italiana. Por eso, es de creer que la diplomacia francesa no se meterá en unas aventuras que, tras de precipitar el triunfo final de Franco, podrían traer para ella consecuencias gravísimas.

En medio de esa profunda división que hoy se observa en Francia, está siendo comentadísima la actitud de un reducido grupo de "católicos" franceses parapetados tras de un título de periódico que pretende llamarse y representar a "La Croix". "La Croix" (¡plástima de título!), aparenta ignorar el reforecimiento católico de la España Nacional, aparenta ignorar también la furiosa persecución iconoclasta de la zona roja, y tiene la descarada audacia de recoger con todos los honores una mentirosa información de la comisión parlamentaria que ha visitado Barcelona sobre el aspecto religioso del problema español y ha obtenido de las autoridades rojas el permiso de apertura de los templos (¡qué cinismo!).

Pero como esto ya no lo cree nadie, "La Croix" revista así y encabeza de este modo su adobada información: "Una victoria italoalemana en España sería una grave amenaza para la seguridad de Francia y de su Imperio Colonial."

"La Croix" no dio importancia a las ofertas de los rojos para establecer colonias rusas en el litoral mediterráneo. "La Croix" tampoco se ha enterado de las repetidas declaraciones de nuestro Caudillo y de los más ilustres hombres de Estado de Alemania y de Italia sobre la intangibilidad absoluta de nuestra independencia. Pero a "La Croix" le interesa cultivar esas patrañas, para que Francia sea la única potencia europea que no mantiene relaciones oficiales con la España Nacional, Francia, y la U. R. S. S. ¡Qué vergüenza!

En Justicia

Hoy ha firmado el excelentísimo señor Ministro el Reglamento Regulador de los Empleados de Notarías

Se concede preferencia en el mismo a los mutilados y ex combatientes. - Reunión de la Junta Directiva de la Mutualidad Notarial

El jefe del Servicio Nacional de los Registros y del Notariado, don José María Arellano, nos manifestó que había tenido a satisfacción de llevar a la firma del Ministro de Justicia el Reglamento regulador del trabajo de los empleados de Notarías, en el que se conceden derechos de preferencia a Mutilados de guerra y excombatientes en mayor grado que el que determinan las disposiciones vigentes sobre el particular.

Bajo la presidencia de dicho jefe del Servicio Nacional de los Registros y del Notariado se reunió la Junta Directiva de la Mutualidad Notarial, estudiando y resolviendo numerosos expedientes.

Gobierno Civil

Secretaría de Orden Público

Dispuesto por el Ministerio de Gobernación (Subsecretaría de Orden Público), el establecimiento de máximo control de coches que circulan por la Capital y Provincia, se han dado las oportunas órdenes y establecido un servicio para tal fin. Como dicho control afecta tanto a los coches oficiales, militares y particulares, se pone en conocimiento del público, a fin de que facilite los datos que interesan a las Agencias de Control, toda vez que la pequeña molestia que esto puede suponer, queda compensada con los fines que interesan a la España Nacional, a lo que todos estamos obligados a coadyuvar.

URQUIOLA

OCULISTA

Calle DATO, 1, 1.ª. E. S. S.

Vitoria, 18 de enero de 1939. III Año Triunfal.—El Alcalde, R. SANTAOLALLA.

En Educación

Actividades del Servicio de Recuperación Artística. - De la Catedral de Tarragona se llevaron los rojos todos sus retablos, tapices, ropas y joyas

Su archivo ha desaparecido. - También de varios Museos han desaparecido obras de incalculable valor

El Comisario de la Zona de Levante del Servicio de Defensa del Tesoro Artístico, don José María Muguruza ha enviado a la Comisaría General un interesante informe sobre la situación de los Monumentos de Tarragona.

La Catedral, que fué convertida por los rojos en Museo de arte medieval, está absolutamente intacta y se conservan en perfecto estado todas las obras de cultúricas adheridas al edificio, como las estatuas de la fachada principal, el retablo de la Capilla de los Sastres, el frontal mánico del Altar Mayor, el arco árabe del Caustro, etc. Cuando la recuperación por nuestras tropas de Teruel, la Catedral fué despojada de todos sus tesoros, llevados a Barcelona y Gerona y así han desaparecido los 60 tapices y absolutamente todos los retablos de madera, imágenes, cuadros, ropas y joyas. Ha desaparecido también el importantísimo archivo catedralicio.

En el Museo diocesano permanecen en su sitio la mayor parte de los objetos, pero los rojos, en la fecha indicada, se llevaron las piezas más importantes.

El Museo arqueológico fué instalado por el Gobierno marxista en el Palacio Arzobispal, pero en la fecha indicada se llevaron todas las magníficas estatuas antiguas que contenía y piezas tan importantes como el fa-

moso lamparario romano de bronce con la figura de un niño. También del Museo romano de la Tabacalera han desaparecido los más importantes sarcófagos.

La impresión de los Agentes del Servicio es que hay mucho escondido todavía que se va recuperando; así ha sido hallada la colección de tapices de los Marqueses de Tamarite. En el Palacio Arzobispal están concentrados muchos archivos de la región, algunos muy importantes como el Municipal de Tarragona. En el mismo edificio existe una concentración importantísima de libros, acaso más de cincuenta mil.

En muchos pueblos de la región se han recuperado objetos de gran importancia. La pérdida más importante para el Tesoro Artístico Nacional está en la destrucción casi total del sepulcro de don Tomás Folch de Cardener, en Belpuig (Lérida), obra de Juan Merliano da Nola. El magnífico conjunto de alabastro, calcinado por el incendio, se ha convertido en yeso.

Las murallas ibéricas de Tarragona, los restos romanos de la misma Ciudad, están conservados perfectamente. El Arco de Bará, fué volado por los rojos cumpliendo una orden general de voladura de puentes, pero fué reconstruido luego cuidadosamente.

Señalado triunfo de la diplomacia española

Intercambio de notas entre los Gobiernos de Burgos y Bruselas

Solo Francia y la U. R. S. S. quedan alejadas del Gobierno de España

Burgos.—El ministro de Asuntos Exteriores hace saber que el representante de la España Nacional en Bruselas ha canjeado el día 16 del corriente, con el ministro de Negocios Extranjeros de Bélgica las oportunas notas, mediante el intercambio de agentes entre ambos países.

Con la firma en Bruselas, el día 16 del corriente, de las notas canjeadas entre el ministro de Negocios Extranjeros belga y el representante de España en aquella capital, sólo dejan de mantener relaciones oficiales con el Gobierno nacional los de Francia y los de la URSS, de entre todos los de Europa.

El acuerdo concertado con Bél-

gica supone un señalado triunfo de la diplomacia española, que con tenaz perseverancia ha logrado vencer la resistencia que el Partido Socialista belga ha opuesto, desde el primer momento, al intercambio de representantes entre las dos naciones.

Ayuntamiento de Vitoria

Llamamiento

Habiéndose dispuesto por la Superioridad la incorporación a filas de los mozos pertenecientes al reemplazo de 1941, nacidos en el cuarto trimestre del año 1920, se hace saber a los individuos comprendidos en dicha disposición, bien sean naturales de este Municipio o residentes en él, la obligación en que se hallan de presentarse en el Negociado de Quintas de este Ayuntamiento, en los días y horas que a continuación se detallan, a fin de formalizar la inscripción correspondiente:

Día 19, de once a una, los nacidos en el mes de octubre.

Día 20, de once a una, los nacidos en el mes de noviembre.

Día 21, de once a una, los nacidos en el mes de diciembre.

Día 23, de once a una, los que habiendo nacido en dichos meses no hubiesen podido hacerlo en su día por alguna causa justificada.

Si alguno de los mozos a quienes afecta esta orden estuviera prestando sus servicios como yo-

En la Jefatura de Primera Enseñanza

El jefe del Servicio Nacional de Primera Enseñanza, don Romualdo de Toledo, de regreso de Burgos, donde estuvo ayer para visitar al Excmo. señor Ministro de la Gobernación, señor Serra no Suñer, recibió esta mañana en su despacho del Ministerio de Educación Nacional la visita del Presidente de la Confederación Nacional de Padres de Familia, señor Conde de Triguera, y la del alcalde de la villa guipuzcoana de Alegria de Oria. Con este último señor hablo referente a problemas escolares que afectan a aquella localidad.

También recibió la visita del canónigo don Carlos Lorea,

Nuestro Nomenclátor de la provincia de Alava

Por haberse incurrido en varios errores materiales en la publicación de las cuatro primeras páginas de nuestro Nomenclátor de la provincia de Alava, repetimos hoy dichas páginas, y agradecemos, de paso, vivamente las felicitaciones que por nuestra publicación hemos obtenido de centros y particulares, ya que ha constituido una labor enteramente nueva muy interesante.

- V I T O R I A A L A V I A -

DE TEATROS

Hoy se presenta en el escenario del Nuevo la Compañía de Carmen Díaz, con el estreno de Pemán "De ellos es el mundo"

Mañana, única actuación del Teatro Infantil, con el estreno de «Las llaves de Barba Azul»

Hoy miércoles, y en el escenario del Nuevo Teatro, en funciones de tarde y noche, se presentará al público vitoriano la Compañía de Comedia que dirige y de la que es primera actriz, la eminente gran figura del teatro español, Carmen Díaz.

Se presenta en Vitoria Carmen Díaz con un estreno: la obra del poeta eximio, José María Pemán, ambientada en las actuales circunstancias de guerra, y que lleva por título "De ellos es el mundo". Es obra esta, que a juicio de críticos, ha sido muy bien acogida por el público, consiguiendo un rotundo éxito en cuantos escenarios se ha presentado. También estrenará hoy Carmen Díaz el original monólogo de Pemán: "Ha habido un robo en el Teatro", éxito personal e indiscutible de la genial actriz.

Tres días permanecerá entre nosotros el elenco que dirige Carmen Díaz y en estos tres días se nos presentarán tres importantes estrenos, muy aplaudidos por el público y bien acogidos por la severa y exigente crítica.

Mañana, jueves, se pondrá en escena la segunda parte de "Mojana Clara", titulada "Gracia y Justicia", obra de los aplaudidos comediógrafos Quintero y Guillén, y en la que los autores han puesto todo su cariño, derramando a manos llenas esa fina y graciosa sal arduza entre pasos de fina y delicada comedia.

Vamos hoy a hablar de un espectáculo que por primera vez va a presentarse en Vitoria. Se trata del Teatro Infantil de la Compañía de Carmen Díaz. Ante todo hemos de dejar sentado que este moderno espectáculo tiene dos cualidades que le honran y le hacen plausible: una moralidad exquisita y exigente y un fin educativo.

Se ha hecho este espectáculo para niños. Moderno y de gran vistosidad y lujo, son cuadros de cuentos infantiles escenificados en los que las mágicas leyendas van pasando ante nuestros ojos en medio de melodías musicales sencillas y evocativas.

Mañana jueves, a las cuatro de la tarde, y como único día de actuación en Vitoria, se presentará el Teatro Infantil, poniendo en escena la obra arcaica, letra de Santejo y Serucha, y música de Beltrán Reyna, titulada "Las llaves de Barba Azul".

Para dar una idea a nuestros lectores de lo interesante de la

obra, vamos a transcribir los títulos de los diez y seis cuadros de que se compone:

1. La boda de Barba Azul.
2. Barba Azul se va a la guerra.
3. Las llaves de Barba Azul.
4. El Diabolo de la Curiosidad.
5. El Cuarto de los Maniqués.
6. El Salón de los Almohadones.
7. El Cuarto de los Juguetes.
8. La muñeca andaluza.
9. El Saloncillo de las Porcelanas.
10. El Salón Biblioteca.
11. El Cuarto de los Relojes.
12. La Escuadra de Farandul.
13. El Cuarto del Tesoro.
14. El Cuarto prohibido.
15. ¡Barba Azul ha vuelto!
16. Muerte de Barba Azul y Apoteosis.

Información de la provincia

DESDE ARAYA

Celebrando la victoria

Cuando al atardecer del domingo se conoció en este pueblo el avance arrollador, verdaderamente apoteósico, de nuestros bravos soldados por tierras catalanas, los cohetes atronaron el espacio, las campanas fueron lanzadas a vuelo y el vecindario exteriorizó un gran entusiasmo.

La noticia de la entrada triunfal de nuestras tropas en las ciudades de Tarragona y Reus y la conquista de numerosos pueblos que pasaban a ser de la España auténtica, corrió de boca en boca y una espontánea manifestación precedida de nuestra banda de música recorrió las calles al compás de marchas marciales y estruendosos vivas a España, al Caudillo y al Ejército liberador.

El lunes, Araya apareció engalanada con banderas y colgaduras de los colores nacionales.

La Alcaldía dió un bando patriótico ponderando la gesta gloriosa e invitando al vecindario a la manifestación oficial que había de tener lugar a las cinco y media de la tarde del citado día en conmemoración del triunfo de las armas españolas.

Para antes de la hora fijada comenzó a congregarse en la plaza numeroso público y allí vimos también a los niños y niñas de las escuelas con sus respectivos maestros.

Las autoridades locales y la banda de música tenían igualmente su puesto destacado. Poco después de la hora señalada la manifestación se puso en marcha. Iban en primer lugar la bandera nacional y las del Movimiento, seguían los niños y niñas de las escuelas nacionales y los del Ave María, la agrupación musical ya citada, las autoridades locales, entre las cuales podemos citar al alcalde don Bernardino Mz. de Luceo, los concejales señores Goñi y Ortiz con el secreta-

rio señor Baena, el párroco señor Elguea, el jefe del puesto de la Guardia civil señor Labrador, el jefe local de Falange Española Tradicionalista y de las JONS señor Auzmendi, el de Milicias señor López Retenaga y el juez municipal señor González.

Un público, numerosísimo seguía a nuestras autoridades en ordenada formación y la luz de las antorchas, portadas por miembros de la Milicia local disipaba las tinieblas de la noche.

La manifestación recorrió las principales calles del pueblo para estacionarse brevemente en la plaza, donde el jefe de Milicias pronunció desde el balcón de la Casa Consistorial sentida alocución alusiva al acto celebrado.

Se entusaron los himnos del Movimiento y el Himno Nacional.

El alcalde dió las voces de ¡Franco, Franco, Franco! ¡Arriba España! ¡Viva España! que contestados con fervor por el público fueron como la nota final de esta manifestación patriótica celebrada con orden perfecto.

Los que viajan

Del frente llegó el joven militar Vicente Ortiz, que pasó unas horas con sus familiares.

—Procedente de Melilla, y en uso de licencia, llegó a Araya el cabo de Artillería Ramón Alústiza.

—Asimismo pasó unos días entre nosotros el joven Román Martínez, que vino del frente.

—También ha permanecido unos días en este pueblo el hermano político de nuestro vecino don Florencio Elorrieta.

Araya, 17 de enero de 1939.—
III Año Triunfal.

El Corresponsal.

Cofre CABALLERO DECANO, MILENARIO

Notas deportivas

FUTBOL: Preparándose para el domingo. ¿Modificaciones en la alineación del Deportivo?

Los dos equipos vitorianos se preparan a conciencia para hacer frente a la segunda jornada de campeonato.

Los del Aurrerá están muy contentos con el resultado conseguido en Irún y toda su "hinchada", que es mucha, se frota las manos de gusto por la actuación de su equipo favorito.

El domingo hemos de ver en Mendizorrosa de lo que son capaces las gargantas de los "hinchas" del Aurrerá.

¡Tendremos hasta orfeón!

Ayer se entrenaron en Mendizorrosa algunos de sus jugadores, hoy lo harán otros y mañana seguramente habrá entrenamiento de conjunto. Por cierto que se rumorea que en el partido del próximo domingo en Tolosa, el Deportivo Alavés presentará una alineación distinta a la del día 15 en Mendizorrosa, y si son ciertos estos rumores, me parecen acertados esos cambios.

El caso es que el Deportivo Alavés vaya recobrando forma y bríos, que a pesar de todo, puede clasificarse y se clasificará para la Copa del Caudillo.

Peor empezó el año pasado.

PELOTA: El domingo también tenemos partidos de pelota en el Frontón Vitoriano. Las magníficas combinaciones de Vergara a beneficio de Frenles y Hospitales.

El próximo domingo tenemos pelota en nuestro Frontón; y pelota de calidad.

En primer partido contendrán Irureta II y Artazo, contra Peru y Atano IV. En segunda pelea veremos frente a frente a Chicuri - Artamendi y Sustarra - Mallavia I.

¡Bonitas combinaciones! Y más bonitas si los partidos empiezan a las cinco de la tarde, ¿no te parece amigo Altí?

dos de pelota a beneficio de Frenles y Hospitales.

No pudieron montar a su tiempo la revancha de Atano VII y Rubio y, en su consecuencia, preparan para el domingo estas dos soberbias combinaciones:

Echave IV y Artecha contra Rubio y Arámburu; y a continuación Salegui y Echave VI competirán con Ulacla I y Lasa de Beteñu.

Dos combinaciones como para llenar el Frontón Municipal hasta los topes.

K. D. T.

Franqueo de correspondencia para el extranjero

Modificadas las equivalencias de los portes tipos del convenio internacional por Orden del Ministerio de Hacienda, de 24 de diciembre de 1938, a partir del 10 de enero actual para el franqueo de la correspondencia con destino a los países con quienes no existen convenios especiales son las siguientes:

CARTAS. 70 céntimos cada 20 gramos y 45 céntimos las sucesivas fracciones de 20 gramos.

TARJETAS POSTALES. 45 las sencillas y 90 céntimos las dobles.

IMPRESOS. 15 céntimos cada 50 gramos.

PAPELES DE NEGOCIOS. 15 céntimos cada 50 gramos con porte mínimo de 70 céntimos.

IMPRESOS EN RELIEVE PARA CIEGOS. 5 céntimos cada 1.000 gramos.

MUESTRAS. 15 céntimos ca-

da 50 gramos, porte mínimo, 30 céntimos.

PEQUEÑOS PAQUETES. 30 céntimos cada 50 gramos con mínimo de 40 céntimos.

CARTAS CON V. D. SEGURO. 0,70 pesetas cada 300 francos oro.

TARJETAS DE IDENTIDAD. Dos pesetas.

SOBRE PORTE DE URGENCIA. 1,40 pesetas.

DERECHO DE CERTIFICADO. 0,70 pesetas.

PETICIONES DE DEVOLUCION. 1,40 pesetas.

CAMBIO DE SENAS. 1,40 pesetas.

RECLAMACIONES. 1,40 pesetas.

AVISO DE RECIBO. En el momento de la imposición, 0,70 pesetas.

Idem. Posteriormente, 1,40 pesetas.

La sesión de hoy en el Ayuntamiento

Todos los asuntos despachados lo fueron de trámite

Fuera del Orden se acordó cursar un telegrama al Caudillo testimoniando la adhesión del pueblo de Vitoria con motivo de la liberación de Tarragona

Bajo la presidencia del alcalde señor Santaolalla y con asistencia de los señores Saracho, Sanz, Verástegui, Martínez de Ezquercocha, Elizagarate y Zulueta se reunió la Comisión Permanente del Ayuntamiento.

El acta de la sesión ordinaria celebrada el día 11 del corriente es aprobada.

La relación del producto de los arbitrios asciende a 50.796,35 pesetas.

Los precios de los artículos de general consumo y relación de los inutilizados son aprobados.

La adjudicación de la subasta de impresos se hace a favor de don Ricardo Iturbe.

Un informe de la Comisión de Gobernación en la dotación de la obra - pia de doña Ana María Ruiz de Vergara es aprobado en el sentido de hacer la adjudicación a favor de doña Gregoria Díaz de Garayo y de doña María Larrea.

Se concede a don Felipe de las Heras autorización para habitar el piso que ha reformado en la casa número 13 de la calle de la Paz.

En el escrito de don Luis López de Sosa solicitando autorización para habitar los pisos tercero y cuarto de la casa número 9 de la calle de la Constitución, se acuerda acceder a la petición.

Se concede a don José Nicolay, doña Justina Basterra, don Victoriano Rodríguez, don Ruperto Moraza, don Victoriano Aretioaizena y don Francisco Gárate Bergareche la inclusión que solicitan en el Padrón de habitantes.

Se aprueban nóminas, cuentas y libranzas.

—o—

Fuera del orden del día se acuerda testimoniar la felicitación y la más cordial adhesión al Caudillo, Generalísimo Franco, por la ocupación de Tarragona y las victorias conseguidas por el glorioso Ejército.

No habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión a las doce y media de la tarde.

Briznas

Caja Provincial de Ahorros y Préstamos de Alava

Cumplimentando Orden Ministerial, fecha 25 de noviembre último (Boletín del 27), esta Entidad participa a los imponentes de libretas a plazo de un año o más de un año, que a partir de los inmediatos vencimientos contratados, sus imposiciones devengarán el TRES POR CIENTO de interés anual. Este mismo interés se aplicará a las nuevas imposiciones a plazo de un año o más de un año, que se concierten desde el primero de enero del año en curso.

A los citados imponentes interesa tener presente que si no se presentaran a extraer los intereses de sus cuentas en los plazos de sus respectivos vencimientos, esta Institución abrirá nuevas libretas ordinarias al 2 por ciento de interés anual (si el titular no la tuviese ya) por el total de intereses devengados por aquellas, con el fin de que dichas cantidades redituen al cliente en todo tiempo y no permanezca improductivas.

Asimismo se hace público que las libretas Infantiles y Escolares devengarán desde el primero de enero corriente el 3,50 por ciento de interés anual.

Vitoria, 16 de enero de 1939.
III Año Triunfal.

Antiguamente era "vox populi" en Vitoria que los cien primeros billetes de la Rifa de San Antón los adquiría, siempre, el desaparecido "Hotel Quintanilla", al que le eran reservados los números del 1 al 100.

Ahora ha debido "heredar" esta nota vitoriana el señor Alcalde, pues en el sorteo de ayer, y por haber salido del bongo, "abriendo marcha", el número 99, ha correspondido a don Rafael Santaolalla el premio mayor, que está tasado en mil pesetas. Con lo cual no hay que ser muy agudos para saber quién está de enhorabuena.

Porque hace pocos días, en otra rifa, una de las de "Frenles y Hospitales", "le cayó" al señor Santaolalla uno de los más valiosos y codiciados premios, y sin enterarse de lo que contenía la soberbia cesta de Navidad, la regaló al Hospicio, de cuya Junta es vocal perpetuo y uno de los más decididos protectores. Que se repita la buena racha.

Zadorra.

Se compra

toda clase de hierros y metales; autorizada por el Estado; y se compran toda clase de cámaras y cubiertas viejas de autos y camiones, abonando desde doce pesetas en adelante cada una; se pasa a recogerlas a domicilio. Avisos a calle Nueva Dentro, 11, teléfono 1157, Auspicio Marturana.

Dr. MARISCAL
Especialista
Oídos - Nariz - Garganta
Dato, 24 - 2.ª dcha.

O Ñ A
MEDICO-DENTISTA
Consulta de 10 a 1
INDEPENDENCIA, 8, 3.ª
(frente a Plaza de Abastos)

Policarpo Palacios
Almacén de Ultramarinos
Teléfono 1421
Venta de
Cofre Tradicionalista
y
Cofre Requete
El mejor jabón, LAGARTO

Zapatillas paño
Señora, caballero y niño.
El mayor surtido. Las de más abito.

Hipólito e Hijos
Los que más barato venden
Portal del Rey, 21.—C/Correría, 21.—Independencia, 18 (Barreras)



El ahorro es prosperidad de tu patria, equilibrio de tu hogar; en la **CAJA DE AHORROS MUNICIPAL DE VITORIA** encuentra su salvaguardia y custodia.

JULIAN BAJO
JOYERIA
RELOJERIA
PLATERIA
Dato, 8 VITORIA

LUIS PANGUA
Especialidad en toda clase de bocanillos
Florida, esquina Arca

EL DOCTOR ANTONIO G. TAPIA, de Madrid, Especialista en garganta, nariz y oídos, Ha trasladado su consulta a Postas, 23, entresuelo derecha.

BAR ALCAZAR
Mariscos
Dato, 4 VITORIA

Librería Cervantes

Tacos almanques del Carmen y Santa Teresita
Calendarios patrióticos de hojas mensuales
Fotografías en colores de José Antonio Primo Rivera
Christmas para felicitaciones de Año Nuevo
Libros de actualidad.-Objetos de escritorio
Dato, 30.-VITORIA.-Teléfono 1372

A Z P I A Z U HNOS.
MUEBLES VITORIA
Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería
SAN PREDENCIO, 23 y 25.

GRAN FRONTON HOTEL
Restaurant.- VITORIA
Teléfonos: Central, 1400; Anexo, 1426

Ordena Barcelona, dice "Le Journal"

Que en 24 horas evacúe Seo de Urgel la población civil. - La frontera entre Andorra y la España roja, se ha cerrado

París.—El periódico "Le Journal" informa que las autoridades republicanas han dado orden de evacuar, en un plazo de 24 horas, la población civil de Seo de Urgel. Esta precaución indica que pronto dicha ciudad será objeto de los ataques de las tropas nacionales y de que en ella los republicanos intentarán su última resistencia para defender el ferrocarril Barcelona Puigcerdá-Toulouse. La frontera entre Andorra y la España roja, que hasta ahora había permanecido abierta, ha sido cerrada ayer. No obstante, pudieron evadirse, a través de los senderos de la montaña, setenta vecinos de Seo de Urgel que llegaron completamente extenuados y fueron trasladados a la población francesa fronteriza y alojados en Hospitales, donde han expuesto su deseo de ser trasladados a la España nacional.

¿Cartagena o Alicante?

Los que se quedan, no saben a dónde ir

París.—El Cónsul general de Suiza en Barcelona, de cuya ciudad ha llegado a Francia el día 13 del corriente, ha manifestado que el Gobierno rojo ha decidido trasladar ya sobre su próximo traslado a Cartagena o a Albacete. Ha manifestado que en ese día 13 no había recaído acuerdo todavía sobre este traslado. Algunos de los ministros aconsejaban que siendo Negrín ministro de Defensa debería permanecer en Barcelona. Otros opinaban que el único que debía quedar en Barcelona era el Presidente, Azana. Se considera inminente que el acuerdo definitivo sobre los detalles de este traslado será logrado muy en breve. La población se encuentra en un estado de ánimo semejante al que experimentó cuando el avance de nuestras tropas por tierras de Aragón llevó a nuestras avanzadas hasta Lérida. En todos los pueblos se espera con impaciencia la llegada de las tropas. La población militar se encuentra por su parte, muy cansada de la guerra y según manifestaciones de los mismos jefes y oficiales, en un estado de indisciplinada y verdaderamente insostenible, al que no es ajeno el mal estado de alimentación en que los dirigentes los mantienen, hasta el punto de que en algunos frentes, so pretexto de que están estabilizados, no se les proporciona lo necesario y tienen que recurrir los milicianos a los socorros de la población civil.

Un testigo presencial, acusa

El Encargado de Negocios de Noruega describe en un libro que acaba de publicar los miles de asesinatos cometidos por los rojos en Madrid

Cómo fué muerto el secretario de la Embajada belga señor Bordhgrave

Don Félix Sellayer, que ha vivido en España, desde el año 1895 y que era Cónsul y Encargado de Negocios de Noruega, es, sin duda, un magnífico conocedor de la situación y de los problemas de nuestra nación. Ahora ha publicado un libro interesante, sobre sus experiencias con los bolchevistas españoles, que se titula: "Diplomático en el Madrid rojo". En su libro describe detalladamente, el Encargado de Negocios de Noruega, la bolchevización del Frente Popular español. Miles de personas huyeron a las Embajadas extranjeras para librarse de las hordas rojas y de donde más tarde fueron trasladadas a los países neutrales. Es escalofriante lo que nos comunica sobre las víctimas indefensas que fueron vilmente asesinadas por los "Consejos de Guerra del pueblo" que, a capricho y por propia voluntad, se habían organizado en todos los barrios de Madrid. De fines de julio a mediados de diciembre de 1936 han sido asesinadas cada noche en Madrid de 100 a 300 personas.

su propia vida pudieran por fin tenerse, de un modo directo y dejando a un lado las investigaciones oficiales, de toda la magnitud de la tragedia. El señor Bordhgrave, se había dirigido al frente madrileño por la carretera en dirección al monte para enterarse sobre el estado de dos belgas heridos que habían sido incorporados en la brigada internacional, allí destacada. Fue de tenido a pesar de haber presentado sus documentos que le acreditaban como diplomático. Luego fué trasladado al pueblo cercano, llamado Fuencarral, donde se le sometió a un interrogatorio. No se le hallaron ni un documento ni un arma, pero una acusación y menos aún para una investigación judicial. A pesar de ello, se le mantuvo detenido, desde el domingo hasta las primeras horas del martes, en que se le condujo a la carretera y se le fusiló. Se le robaron los documentos y ropas. Hasta se arrancaron sus iniciales de su ropa interior. Inmediatamente se le enterró en una sepultura común con 20 más fusilados en el cementerio del pueblo. El Juez de Fuencarral hizo un dictamen del "muerto no identificado" y se encontró con que los asesinos habían olvidado que se había grabado el nombre de la víctima en las hebillas del pantalón. A pesar de ello fué declarado su cadáver como no identificado.

ficado, tratándose así de ocultar el hecho. El auto de la Embajada belga desapareció por completo. Sobre los demás asesinatos escribe Schlayer: "Entre las víctimas del terror rojo se hallaban los nombres más preclaros de España. Especialmente oficiales del Ejército que fueron escogidos como víctimas a capricho de los comunistas. Estos hombres no fueron juzgados ni siquiera acusados o sujetos a un interrogatorio. Se les encarceló al estallar el movimiento y fueron considerados como rehenes".

Centro de Telégrafos de Vitoria

Relación de telegramas de depósito por desconocidos: Para Gloria Saigada. Para Pedro Martínez Pijito, Herreria, 4, segundo. Para Echani, Dato, 8. Para Melchor Tabernero Marañón. Para Sánchez Bueno, teléfono 1431.

Dr. Parra Soloche

OCULISTA Florida, 24.—Teléfono 1735 VITORIA OPTICA MEDICA Dato, 36.—Teléfono 1753 VITORIA Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos-Oculistas. Optica fina en general.—Gafas y lentes de todas clases.—Microscopios, Barómetros, Curvimetros, etc., etc.—Prismáticos y Gemelos de teatro.—Lupas.

INFORMACION RELIGIOSA

Santoral

Jueves, 19. — Santos Victoriano, abad, Patrono de la Diócesis de Barbastro; Basiano, Vulstano, obispos; Mario, Marta e hijos, Canuto, rey, Ponciano, Pía, Germana, mártires.

Día litúrgico

Jueves, Santos Mario y compañeros, mártires. Simple. Color de los ornamentos, rojo. Misa propia, 2.ª oración de San Canuto, rey, mártir, tercera oración de la Santísima Virgen, «Deus qui salutis».

Parroquia de San Vicente

En honor del Santo Titular de esta Parroquia se celebra el ejercicio de la Novena durante la Misa de siete y en la función de las seis y media de la tarde. El sermón del panegírico de la festividad del glorioso Santo Mártir, está a cargo del M. I. Sr. Dr. D. José Artero, Canónigo de Salamanca.

A las Marías de los Sagrarios

Se avisa a todas las Marías que la Junta de este mes se celebrará mañana jueves, día 19, después de la función, a las seis, en el salón de Madres Reparadoras, San Antonio, 12.

En esta Junta se tratará de la situación geográfica característica de los Sagrarios que las Marías tienen en la Provincia de Alava.

No dejen de asistir con puntualidad avisando a todas las Marías que tienen a su cargo.

Se invita también a todas las Marías forasteras que actualmente residen en Vitoria.

LA JUNTA

Iglesia del Carmen

Solemne Tríduo para niños en honor del Divino Niño Jesús de Praga: Días 20, 21 y 22 de enero.

Por la mañana, a las ocho y media, Misa en el altar del Niño Jesús.

Por la tarde, a las cinco y media, rosario, ejercicio del tríduo y plática.

El domingo 22, habrá solemnes cultos: Misa de Comunión general, a las siete y media; Misa cantada por los niños de los Colegios, a las diez, y en la función vespertina, de las cinco y media, se hará el acto de consagración al Rey de la Infancia.

Anuncios telegráficos

PAGO AL CONTADO En metálico, sellos de Correos o giro postal.

DOY DINERO en hipoteca. Reserva absoluta. Eseribid Apartado 51. Vitoria.

DESEASE comprar casa en sitio céntrico, preferible con jardín.— Informes, calle del Prado, 9, segundo.

PERDIDA cachorro negro de caza. Gratificarán espléndidamente Judizmendí, 12, primera calle.

EN BUENAS hipotecas coloque su dinero. Eseribid Apartado 51. Vitoria.

SE TRASPASA taberna. Facilidades de pago. Cuchillería, 17.

Iglesia de las Brigidas

La Asociación Espiritual Josefina dedicará mañana sus cultos al glorioso Patriarca San José, con Misa y Comunión a las siete y media. En el acto de la tarde, a las seis, se dirán las preces al Santo Patriarca, con plática por el Rvdo. Director de la Asociación.

Retiro mensual sacerdotal

Se celebrará en Vitoria el día 27, en el Hospicio de la Ciudad; en Bilbao el día 26, en el Colegio de PP. Jesuitas de Indauchu, y en San Sebastián el día 26 en el Colegio de PP. Jesuitas de Ategorrieta, con la siguiente distribución:

11 mañana, Meditación; 12. Plática; 12 1/2, Comida. Dos y media tarde, Meditación; 3 1/2, Preparación para la muerte, Bendición y Reserva.

Vendó aserrín

a cuatro céntimos kilogramo siendo partidas de mil kilos en adelante, y menor cantidad a cinco céntimos kilogramo. Aserradero de Simón Blanco. Junto a Sierras Alavasas.

LA SENORA Doña Sagrario Pérez Caballero y Ferrer Viuda Del Río Falleció cristianamente en Cádiz, el 16 de los corrientes Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S. R. I. P. Sus afligidos hijos doña María Isabel, don Rafael, doña María Teresa, don Joaquín y don Ramón; nietos; hijos políticos don Mariano Puigdollers, doña Luisa Serrano, doña María Teresa Arce y doña Pilar García Sola; hermanos y demás parientes, ruegan una oración por su alma. Todas las Misas que se celebren mañana jueves en la iglesia parroquial de San Miguel Arcángel de esta ciudad, así como las Gregorianas que darán comienzo el viernes, 20, a las diez de la mañana, en el altar mayor de dicha iglesia, excepto los festivos, que serán en la capilla de la Virgen Blanca, serán aplicadas por su eterno descanso. Vitoria, 18 de enero de 1939.

Sobre el número de víctimas

recibía yo, de vez en cuando, una estadística diaria de los tribunales. Calculo, por lo tanto, el número de los asesinatos cometidos, sin causa ni proceso, en un mínimo de 30.000 a 40.000 y me quedo muy corto de la cifra real si calculo, para toda la zona roja, en este tiempo, en unos 300.000, incluyendo mujeres y niños. No quisiera describir aquí bajo qué terribles circunstancias fueron cometidos estos asesinatos inconcebibles. Hay que tener en cuenta que se trataba, de una manera preponderante, de seres que no habían participado de ninguna forma en el levantamiento contra el llamado Gobierno legítimo". Describe el Sr. Sellayer, en tre otras cosas, el asesinato del Secretario de la Embajada de Bélgica, Sr. Bordhgrave: "En una mañana soleada de domingo abandonó este su Embajada. Fué solo en su pequeño auto y desapareció sin dejar rastro. Bordhgrave llevaba consigo su documentación que le acreditaba como diplomático y sobre el auto, en lugar bien visible, la enseña de Bélgica. Días y días pidió informes la Embajada belga a Maja y a las autoridades subalternas, tanto civiles como militares. Después de enormes trabajos y poniendo en peligro

COMPRAS, VENTAS Y REPARACIONES

CASA SERVANDO SAN PRUDENCIO, 17 VITORIA.

J. Ignacio Jiménez Habilitado de Clases Pasivas Cobro de pensiones en Hacienda, Diputación y Ayuntamientos. Facilita certificados de Penales y última voluntad. San Antonio, 39, 2.ª drcha. VITORIA

MADERAS Rafael Retana VITORIA Teléfono 1934

La industria de guerra en Francia (1914-1938), en manos de los judíos

Roma.—En Francia, durante la guerra de 1914, dos judíos miembros de la comisión de las industrias bélicas controlaban todos los armamentos franceses: Alfonso Fould y León Levy. El primero era presidente de las siguientes sociedades: Alfons Hornos, Aceros y Fundiciones de Pompey "Comptoir" de Longwy. El segundo judío dirigía la sociedad de Aceros de Catillon - Commeny y la sociedad "Neuves Maisons"; administraba además, juntamente con Fould el "Comptoir" de Longwy y presidía la Cámara sindical de los fabricantes de los Materiales de Guerra.

¿Cuál es la situación actual en Francia en lo que respecta al sector de los armamentos? Los judíos Lazard, Goudchaux, Lehmann, Fould, Levy, Stern, Aron, Cahen, Eiffel son los dueños absolutos de la metalurgia... francesa.

La más importante sociedad distribuidora de las máscaras antigás es la "Société d'Etudes et de Construction du Materiel de Protection" dirigidas por los judíos Braun y Frank.

No vale la pena de comentar esta rotación—dice la "Vita Italiana" en su número de diciembre último—. Vale solamente la pena de recordar que en los Estados Unidos de América en 1934, Baruch (judío) confesó que de las doscientas cuarenta y seis fábricas que trabajaban para la

guerra, 243 estaban controladas por judíos. Hoy la situación en los Estados Unidos de América no es diferente, por lo que respecta a las industrias de guerra, de la situación denunciada por Baruch. Y, lo que más asombra es el persistente poder, en el sector de los armamentos, del mismo judío Baruch.

PENSAMIENTO ALAVES Es el diario de mayor circulación en la capital y en la provincia.

Comentarios locales

Aciertos y enseñanzas

El día de ayer, distinguido por temperatura de primavera, aunque le daban algún destucimiento el viento molestó y no poco impertinente, y el agua que aisladamente nos visitó a ratos, fué un verdadero arsenal de exponentes vitorianismos que demostraron muchas cosas; entre otras lo que puede hacerse cuando existe empeño en trabajar por nuestro pueblo, obligación que, si a todos nos ata, siempre ha de serlo con más fuerza a los

encargados de regirnos, que a lo que ¡qué bien habrán dormido! En sólo tres años —37, 38 y 39—, y en circunstancias desfavorables para cualquier esparcimiento, ha sido colocada la Rifa de San Antón a una gigantesca altura, que se ha logrado aclimatarla y hacer de sus actos mucho más que lo que lo fueron hasta 1888, último año en que se verificó en la ciudad. No hagamos mucho hincapié en el aspecto del holgorio, aunque está estupendamente bien y lo aplaudimos con todo el entusiasmo de babazorros viejos. Y no queremos ahondar con exceso en esa finalidad, porque, ya arrazada, aunque no es pan es adorno, y si no deja derroteros que puedan constituir lucro, si constituye excelente aditamento para lo que fué el resto del día.

En esto es donde hay que penetrar. De acierto en acierto la organización, en detalles y en conjunto, y aumentado lo que en la antigüedad era el día de San Antón con hacer de él de mercado y con añadirle el reparto de premios a los que los obtuvieron en el concurso mañanero, los técnicos tienen cantera inagotable en la que, para lo sucesivo, pueden extraer materiales abundantes para años venideros. No se olvide que se trata de una multitud de nuestra vida campesina que goza de prestigio tan recio como la cría del ganado de cerda, famoso, el de esta provincia, en toda España, y que del certamen de ayer habrán salido normas a las que habrá que dar no sólo beligerancia, sino merecida categoría.

Agrupados todos, vitorianos, alaveses y los que con nosotros conviven, a actos que antaño eran revestidos de mucha mayor modestia, aprovechemos esa expansión, y el brillo que alcanzó, para hacer del día de San Antón uno de los mejores del vivir local, ya que se basa en dos postulados de gran talla: la Caridad y la Agricultura.

Y un nuevo aplauso a los que en 1937 lograron su restablecimiento y a los que prepararon la jornada de ayer.

Un pobre diablo.

Ministerio de Cultura 2010

Table with 2 columns: Pueblos and Ayuntamientos a que pertenecen. Lists various municipalities and their corresponding administrative divisions.

Table with 2 columns: Pueblos and Ayuntamientos a que pertenecen. Lists various municipalities and their corresponding administrative divisions.

Table with 2 columns: Pueblos and Ayuntamientos a que pertenecen. Lists various municipalities and their corresponding administrative divisions.

ANUNCIOS DE NEGOCIACIONES
TARIFA
 Hasta tres palabras ...
 Cada palabra de aumento ...
CONSULTE ANUNCIOS CON TARIFA REDUCIDA

PENAMIENTO ALAVE

PRECIO DE SUSCRIPCION ANUAL
 España: Un mes ...
 Un año ...
 Extranjero: Un año ...
 Repúblicas América: Convenio postal: Un año ...

Vitoria, 18 de enero de 1939 TELÉFONO, 14-24

La masonería y la pérdida de las colonias

Un libro de don Primitivo Ibáñez

Ha salido a la publicidad un libro de D. Primitivo Ibáñez, con el título "La Masonería y la pérdida de las Colonias". Con esto ya queda dicho que el libro es interesante. Por su autor, consagrado a este linaje de estudios; por el tema, aunque no nuevo, siempre, empero, de recordación ingente para los muchos que se empeñan todavía en defender al Monstruo con el olvido o la negación de su existencia; y libro interesante, en fin, por la consecuencia que brota de sus páginas, que es ésta: la Masonería que pudo derribar nuestro imperio colonial, ¿qué grandezas nuestras no será capaz de derribar, si la dejamos libre el camino con nuestro escepticismo y nuestra insensatez de conducta?

pueden aprender a escarmentar, si quieren.
 "La Masonería y la pérdida de las Colonias" es el volumen X de Ediciones Antisectarias, que dirige J. Tusquets. Encabeza a la obra una dedicatoria al Congreso Antimasónico Internacional de Trento, donde nuestro Rey Don Carlos VII, socio y asistente al mismo, pronunció estas palabras: "O los Gobiernos europeos dan la batalla a la Masonería negándole el agua y el fuego, o día llegará en que ésta, dueña de las masas sin Dios, las lanzará famélicas a la conquista del poder con más insano furor que los bárbaros de Atila, pues si éstos se detuvieron ante la mayestática figura de San León, las masas descreídas y enloquecidas por la Masonería harán tabla rasa de lo más santo y sagrado, y día también llegará que mis leales tendrán que batir de nuevo el cobre para restaurar la civilización cristiana y salvar a España."
 Felicitamos a nuestro querido amigo el Rvdo. Presbítero don Primitivo Ibáñez por tan oportuna aplicación, animándole a que repita su esfuerzo con una obra que aún falta en "Ediciones Antisectarias", y cuyo título podría ser este: "El liberalismo, cómplice de todas las sectas, y causante de la ruina de España".

Números agraciados en la tómbola de la Semana de Navidad de Frentes y Hospitales de Alava

Serie A	Serie B	Serie C	Serie D	Serie E
Número 1.— 5331	14859	15900	20053	25277
Número 2.— 807	5066	362	18756	10371
Número 3.— 18180	4899	24365	9525	9596
Número 4.— 19792	7014	3673	37174	23768
Número 5.— 22954	37825	11902	22729	6931
Número 6.— 401	2160	14669	6423	20609
Número 7.— 3137	12040	16358	34176	4958
Número 8.— 22357	4378	4335	8556	16134
Número 9.— 14233	24990	4407	1016	11472
Número 10.— 36548	22971	14613	5676	18820
Número 11.— 7296	16713	26118	27688	7535
Número 12.— 18668	9718	33176	6856	20873
Número 13.— 1621	13218	6068	10992	49

NOTA.—Se ruega a los poseedores de los números premiados pasar lo antes posible a recoger los regalos.

De Barcelona mandan a Francia, y para pago de deudas de guerra, lingotes de plata por valor de 36 millones de francos

A Lindberg le invitan a cooperar al desarrollo del Ejército aéreo norteamericano

Burgos.—Según noticias que se reciben de los frentes de combate, los rojos, antes de evacuar Tarragona transportaron a Barcelona doscientos ochenta prisioneros que guardaban en las prisiones. Además llevaron a cabo muchas ejecuciones, ante la inminencia de la entrada de nuestras tropas. En un sólo día fueron ejecutados 350.

Perpignan.—Ha pasado por esta ciudad un convoy procedente de Barcelona conteniendo lingotes de plata por valor de 36 millones de francos. Este envío, que se destina al pago de material de guerra, ha sido dirigido a París.

Budapest.—Circula el rumor de que como consecuencia de la adhesión de Hungría al pacto anticomunista, dicha nación se retirará de la Sociedad de Naciones, a la que no pertenece ninguna de las tres naciones firmantes de este pacto.

Berna.—Un grupo de Bancos suizos ha abierto una campaña de propaganda para el empréstito de 81 millones de francos suizos.

Información Nacional

Fallecimiento del Gobernador civil de Toledo

Las Dipulaciones, cuyas provincias baña el Ebro, celebrarán una fiesta patriótica en Zaragoza

Llega a Sevilla el Bajá de Larache

Zaragoza.—En la sesión de la Diputación, el Presidente, señor Allié Salvador, expuso una propuesta acogida con extraordinaria simpatía y aprobada por aclamación, relacionada con las conquistas de nuestro Ejército y especialmente por la liberación total de la cuenca del Ebro, en el sentido de celebrar una fiesta patriótica, en la que tomen parte todas las Dipulaciones de las provincias que atraviese dicho río Ebro. Se acordó comunicar este proyecto a todas ellas.
 También se acordó felicitar al Caudillo por la considerable y gloriosa obra que realizan los soldados bajo su genial dirección.

Sevilla.—Ha llegado a esta capital el Bajá de Larache, que se propone visitar los hospitales musulmanes del sur de España.

Zaragoza.—Los ramilletes de flores naturales que adornaron el altar donde se celebró la primera misa en la Tarragona liberada han sido enviados a Zaragoza, para ofrendarlos a la Virgen del Pilar.
 Zaragoza.—Se ha reunido la Junta organizadora del certamen de los Sagrados Corporales de Daroca, acordando celebrar solemnísimos actos religiosos al comienzo y final de las fiestas que se preparan.
 La Cofradía de la Esclavitud de los Santísimos Corporales ha notificado al presidente de la Diputación el acuerdo, recientemente adoptado de nombrar hermano mayor al Generalísimo y hermano de honor al señor Allié Salvador.
 Toledo.—Ayer, a las 12,50 de la noche, llegó a esta ciudad el Gobernador civil de esta ciudad don Silvano Ciriaco y Cirujano.
 Este que se hallaba rodeado de su esposa e hijos, conservó su lucidez hasta los últimos momentos y rezó las plegarias con gran fervor.
 Poco después de haber fallecido el Gobernador, llegó a la casa mortuoria el Procurador General Castreñe, Doctor Modrego, y rezó un responso ante el cadáver. También llegaron el Alcalde de la ciudad y la Diputación. Esta, que se hallaba reunida, al conocer la noticia, decidió suspender la sesión y trasladarse al Gobierno civil para testimoniar el pésame a la familia.
 La noticia del fallecimiento ha sido comunicada al Ministro de la Gobernación y al Cardenal Prímado.

Sevilla.—Ha llegado a esta capital el Bajá de Larache, que se propone visitar los hospitales musulmanes del sur de España.

Sevilla.—Ha llegado a esta capital el Bajá de Larache, que se propone visitar los hospitales musulmanes del sur de España.

Burgos.—El vicesecretario general del Movimiento, señor Peñaranda, ha ido a Tarragona para ayudar a la organización de Falange Española Tradicionalista y de las JONS en aquella provincia.

Zaragoza.—Los ramilletes de flores naturales que adornaron el altar donde se celebró la primera misa en la Tarragona liberada han sido enviados a Zaragoza, para ofrendarlos a la Virgen del Pilar.

Zaragoza.—Se ha reunido la Junta organizadora del certamen de los Sagrados Corporales

Burgos.—El vicesecretario general del Movimiento, señor Peñaranda, ha ido a Tarragona para ayudar a la organización de Falange Española Tradicionalista y de las JONS en aquella provincia.

AQUARIO
 BARRIO DE VITORIA
 DATO 6

El 23 será la boda de los príncipes Borbón Parma-Saboya

Roma.—Encontrándose en franca convalecencia la princesa Mafalda, se ha acordado que la boda de la princesa María con el príncipe Luis de Borbón Parma, suspendida por la enfermedad de la princesa Mafalda, tenga lugar el día 23 del corriente.

Otro importante donativo para ropa y obsequios a los voluntarios alaveses del frente

El Jefe Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, señor Aresti, ha recibido del industrial de la Plaza, don Cayetano Ezquerro, un importante donativo de mil pesetas con destino a la compra de obsequios y ropa para los voluntarios alaveses, requetés y falangistas, que se encuentran en los frentes, y que serán llevados próximamente en la visita que el señor Aresti haga a los muchachos alaveses voluntarios.
 No hemos de dudar que el ejemplo de los señores García Escudero y Ezquerro ha de tener imitadores, probando de esta forma el patriotismo y el desprendimiento en favor de nuestros voluntarios por parte de sus hermanos de retaguardia.

El lisonjero éxito de una suscripción en Nueva York para la erección de un monumento a Guillermo Marconi

Roma.—Una nueva prueba de la adhesión de los italianos a la Madre Patria y de su orgullo de ser hijos de esta Italia que siempre se renueva —escribe la "Agencia de Italia y del Imperio" comentando noticias llegadas de Nueva York— está constituida por el éxito notabilísimo que ha tenido la suscripción organizada para la erección de un monumento a Guillermo Marconi, el sabio italiano al cual toda la humanidad debe el más grande de los descubrimientos: la radio. La suscripción ha llegado fácilmente y ha superado los 34.000 dólares; y son numerosos los ofrecimientos acompañados de entusiastas cartas de adhesión. Naturalmente, en la suscripción han participado con fervor también organizaciones y personas privadas de Norte América.

Han logrado salvarse varios de los fundadores de la A. E. T. de Tarragona

Tarragona.—Han logrado salvarse varios de los componentes de la Antigua Comunità Tradicionalista, que fueron fundadores de la A. E. T. establecida en Tarragona en 1931.
 Recuerdan ahora con cariño sus trabajos pasados y cómo en tre sus entusiastas afiliados estuvieron siempre los principales enemigos de la F. U. E.
 Cuentan con emoción cómo murieron valientemente en las calles de la ciudad el mismo día 19 de julio de 1936 o fueron posteriormente asesinados por los rojos.

Enfermedades de la piel y venéreas

Doctor Fernández de la Portilla
 Especialista de Madrid
 Olagüel, 2. — De doce a una.
 Teléfono 1687.

NOMENCLATOR de la M. N. y M. L. Provincia de Alava

Por orden alfabético de los 435 pueblos, así como de los 77 Ayuntamientos de que se compone.—Año 1939

Pueblos	Ayuntamientos a que pertenecen
Abecia	Urcabustáiz
Abechuco	Vitoria
Aberásturi	Vitoria
Abornicano	Urcabustáiz
Acchedo	Valdegovia
Acilu	Iruráiz
Acosta	Cigoitia
Adana	San Millán
Aguñiga	Ayala
Alaiza	Iruráiz
Alangua	Salvaterra
Alcedo	Valdegovia
Alta	Alda
Alegria	Alegria
Alecha	Lamitoria
Ali	Vitoria
Aloria	Arrastaria
Altube	Zuya
Albéniz	Aspárrena
Amárita	Vitoria
Amézaga	Zuya
Amézaga	Aspárrena
Amurrio	Amurrio
Arda	Cuartango

Ecos de Sociedad

VITORIANOS QUE TRIUNFAN

Nuestro querido paisano don Jesús Guridi acaba de obtener un grandioso éxito con sus partituras de "La Bengala", sainete madrileño en el que la buena crítica asegura haber obtenido el músico vitoriano el mejor éxito de su vida de compositor teatral. La satisfacción que nos produce este triunfo de nuestro paisano, es muy grande, y así queremos hacerlo llegar a don Jesús Guridi.
DIA DEL SANTO
 Hoy celebra sus días nuestro querido amigo don Jesús Flórez Estrada.
 Muchas felicidades.

VIAJES

Por avión llegaron ayer de Málaga la virtuosa señora doña Amelia Ladrón de Cegama, acompañada de su hijo Carlos Ruiz de Gauna.
 —Hemos saludado a la señora doña Basilisa de Ruiz Carrillo, que ha llegado de Oyón.
 —De su viaje a Santander es esperado hoy el competente Delegado del Trabajo, ingeniero vitoriano, don Manuel de Zulueta.
 —Pasa unos días entre nosotros el que fué capitán del Tercio de Requetés de Santa Gadea, querido amigo nuestro y colaborador, don José García Acha.
 —Marchó a Sevilla nuestro buen amigo el abogado don Enrique Ruiz de Austri.

HERIDO DE GUERRA

Tenemos noticias de que sigue mejor de sus heridas, por segunda vez víctima de la guerra, nuestro joven amigo el voluntario requeté del 36, hoy teniente del Ejército, don Javier Rabanera.

ENFERMOS

Se encuentra enfermo el niño Gabrielito González de Sarralde, hijo de nuestro buen amigo don Fermín.
 —Restablecióse de su indisposición la preciosa niña de los señores de Posada (don Andrés).

NECROLOGICAS

En Pamplona ha dejado de existir después de largos sufrimientos, don Mario Torres coronel de la Guardia Civil.

tan conocido y querido en Vitoria, donde hasta hace poco tiempo tuvo el mando de la Comandancia de Alava.

Damos nuestro sentido pésame a su desconsolada esposa y querida hija, que hoy le lloran.

—En el día de hoy se ha cumplido el primer aniversario del fallecimiento del joven don Enrique Alvarez y Madinaveitia.

Al recordar tan triste fecha renovamos a sus desconsolados padres don Enrique y doña Trinidad; tíos, primos y demás parientes el testimonio de nuestro pésame y condolencia.

El funeral se celebró en la parroquia de San Pedro Apóstol a las once de la mañana de hoy.

†

En el día de hoy, 18, en el altar mayor de la iglesia de los Reverendos Padres Carmelitas, a las ocho y media han dado comienzo las Misas Gregorianas por el eterno descanso del alma del joven D. VICENTE ELEJALDE y BLANCO (q. e. p. d.)
 La familia invita a usted a tan piadosos actos y le ruega le encomiende al Señor.
 Vitoria, 18 de enero de 1939.

NUEVO TEATRO
Compañía de Comedia de Carmen Díaz
 MAÑANA JUEVES
 A las cuatro de la tarde, única función del TEATRO INFANTIL.
 Estreno de la revista en quince cuadros,
Las llaves de Barba Azul
 Joya del Teatro de Niños
 A las seis y media de la tarde y a las diez y cuarto de la noche, estreno de la mejor comedia y más graciosa de Antonio Quintero,
Gracia y Justicia
 Continuación de "Morena Clara" Creación eminenté de Carmen Díaz

Página 4

Pueblos	Ayuntamientos a que pertenecen
Berantevilla	Berantevilla
Berganzo	Zumbrana
Bergüenda	Bergüenda
Bernedo	Bernedo
Berricaro	Cigoitia
Berroci	Ar. acea
Berrosteguieta	Vitoria
Betolaza	Arrázua-Ubarrundia
Betoño	Vitoria
Bolivar	Vitoria
Bóveda	Valdegovia
Bujanda	Artoñana
Buruaga	Cigoitia
Caicedo-Sopeña	Ribera Alta
Caicedo-Yuso	Salcedo
Cambiyo	Arcentiega
Caranca	Valdegovia
Cárcamo	Valdegovia
Castillo	Vitoria
Castillo-Sopeña	Ribera Alta
Catadiano	Cuartango
Cerio	Vitoria
Cestafe	Cigoitia
Cicujano	Laminoria
Ciérnaga	Zuya
Ciriano	Arrázua-Ubarrundia
Comunión	Salcedo
Contrasta	Contrasta
Corres	Corres
Corro	Valdegovia
Costera	Costera
Cripán	Cripán
Crispiana	Vitoria
Chinghetru	San Millán